

EXTRACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Sóloz Ordoña, 7 - Tel. 1897
BILBAO

LA REGION

RECIBIDO
de la tarde.
Hemeroteca Municipal
Apartado 12.155
MADRID
MADRID
MADRID

Sábado, 20 de julio de 1935 DOS EDICIONES DIARIAS PERIÓDICO DE CLASE FRANQUEO CONCERTADO Año XII.-2.ª Época.-Número 4.232

El prójimo

Por Juan GARCÍA MORALES, presbítero

Nuestros hermanos se hallan en una grave aflicción: unos están encerrados en las cárceles otros han sido condenados a muerte.

El sacerdote católico no tiene más remedio por que así se lo dictan su corazón y su conciencia, que ponerse al lado de estos hermanos, que son su prójimo, y rogar de rodillas a los Poderes Públicos, que abra para los unos las puertas de las prisiones y que a los otros les conceda el perdón.

Así que, pedimos en nombre de Dios, si es que ya esta vez nos lo deja pasar la censura, la amnistía para todos los presos políticos y el indulto para los condenados a muerte de Turón.

Ustedes, que son católicos, apóstólicos, romanos; que comulgan en mi mismo altar; que rezan a la Virgen Santísima de los Dolores, y besan los pies de Jesucristo clavado en la cruz, no me taparán de nuevo la boca.

Déjenme gritar a pleno pulmón: ¡AMNISTIA! ¡AMNISTIA! ¡PERDON! ¡PERDON!

Son nuestros hermanos, señores, piensan como quieren o tengan esta o la otra ideología.

Veo en ellos a mi prójimo. Soy un sacerdote: un humilde sacerdote que tiene la debilidad, si es que esto es debilidad, de compadecerse del prójimo sea éste como fuera; creyente o ateo, bueno o malo, porque la misión del sacerdote y su ministerio en la tierra, no es buscar el odio ni el rencor entre los hombres, sino aliviarlos en sus dolores y llevar a todos el bálsamo del amor y de la paz.

El ministro del Señor es la encarnación del buen samaritano.

Nos refiere el evangelista San Lucas, la siguiente parábola del Salvador:

Un doctor de la ley preguntó al Señor: —Maestro: ¿qué debe hacer yo para ganar la vida eterna?

—Aquél —respondió el doctor— que usó con él de misericordia.

—Pues anda —dijo el señor— y haz tú otro tanto.

—Eso somos; eso queremos ser: el buen samaritano. Odiamos al sacerdote y al levita que pasan junto al caído sin dirigirle una mirada.

El caído es nuestro hermano; es nuestro prójimo.

Por eso pedimos a los Poderes Públicos amnistía para los presos políticos y perdón para los condenados a muerte.

Madrid, julio 1935.

De tiempos de Gerez

Desde el mes de marzo, no cobran ciento veinte maestros la consignación para la casa-habitación

Este es un asunto que siempre va a la zaga de todas las atenciones del Municipio, a pesar de que, reglamentariamente, debía concedérsele preferencia entre todos. Justo es confesar que el precedente de arbitrariedad tan notoria lo sentó el señor Gerez. Y el actual alcalde, señor Villegas, que no ha ocultado su desagrado hacia la obra de su antecesor, ha coincidido en este punto y secundado la iniciativa viciosa de aquél.

Hay unos ciento veinte maestros que desde el mes de marzo no perciben el sueldo que se les adeuda en concepto de casa habitación. Los hombres se cansan ya de enviar comisionados a la Alcaldía a reclamar lo que les corresponde en justicia, pero vuelven sin nada concreto aunque sí con algo relativamente agradable: con una promesa.

La última se las dió el señor Villegas hacia primeros de este mes. El alcalde les dijo: "Señoras, hoy mismo ordenaré que sea firmado el libranamiento, porque reconozco la necesidad de ustedes y el perfectísimo derecho que les asiste para reclamar lo que es suyo."

Los comisionados comunicaron a sus compañeros que confiaban en la caballerosidad del señor Villegas, quien parecía hombre incapaz de cometer una inmundicia y que, por lo tanto, podían reclamar al Habilitado la cantidad que se adeuda a cada uno. Fueron estos maestros a los tres días a la Sección correspondiente de la Alcaldía, y allí les dijeron que el alcalde no había autorizado absolutamente nada en relación con el asunto que reclamaban. La mayoría de los "acreedores" son maestros que tienen, de cuya cantidad tienen que sustraer cien pesetas para la consignación de la casa. Les

Dijete Jesús: —¿Qué es lo que la ley te enseña?

Respondió el doctor: —Amarás al Señor con todo tu corazón y con toda tu alma, y al prójimo como a tí mismo.

Replicóle Jesús: —Bien has respondido. Haz eso y vivirás.

Más él, queriendo dar a entender que era justo, preguntó a Jesús: ¿Y quién es mi prójimo?

Entonces Jesús, tomando la palabra, dijo: Bajaba un hombre de Jericó a Jericó y cayó en manos de ladrones, que le despojaron de todo, le cubrieron de heridas y se fueron, dejándole medio muerto.

Pasaba casualmente por el mismo camino un sacerdote, y aunque lo vio, pasóse de largo.

Igualmente un levita, a pesar de que se halló vecino al sitio, y le miró, tiró adelante.

Pero un pasajero, de nación samaritano, llegase donde estaba, y viéndolo, moviose a compasión.

Y arrojándose vendó sus heridas, bañándolas con aceite y vino, y subiéndole en su cabalgadura le condujo al mesón, y cuidó de él en todo.

Luego lo encomendó al mesonero haciéndole cargo de los gastos.

—¿Quién de estos tres —dijo Jesús— parece haber sido el prójimo del que cayó en manos de los ladrones?

—Aquél —respondió el doctor— que usó con él de misericordia.

—Pues anda —dijo el señor— y haz tú otro tanto.

—Eso somos; eso queremos ser: el buen samaritano. Odiamos al sacerdote y al levita que pasan junto al caído sin dirigirle una mirada.

El caído es nuestro hermano; es nuestro prójimo.

Por eso pedimos a los Poderes Públicos amnistía para los presos políticos y perdón para los condenados a muerte.

Madrid, julio 1935.

quedan doscientas pesetas para poder vivir.

Los ciento veinte maestros han decidido pedir el traslado a la Dirección general de Primera Enseñanza, a ver si en otras capitales de España reciben el mismo trato que en ésta.

Pero se nos ocurre interrogar al alcalde en este sentido: ¿No sería vergonzoso consentir que un grupo de maestros tuviera que emigrar de nuestra ciudad por esta causa tan denigrante?

Y confiamos en que el señor Villegas, hombre amante de la justicia, por ser hombre de leyes, ha de preocuparse de este problema y resolverlo con la mayor urgencia, solución que redundará en beneficio del crédito municipal, en su propia persona y, sobre todo, en favor de unos hombres cuyos sueldos mezquinos apenas les permiten vivir.

TRABAJADOR. ¿Te acuerdas y acordarías, de que no hubo ni un solo periódico que por justicia recogiera en sus columnas el dolor que te causaba la persecución de que eras objeto y la esclavitud a que estabas condenado?

Tú, republicano. ¿Has visto, por ventura alguna vez que haya vibrado en la prensa local una firma republicana en los días de adversidad o en los de duda e incertidumbre, como los apurados en el año 930?

Glosas madrileñas AGIGANTANDO EL CONGRESO

El señor Alba ha hablado de que en breve se celebrará una sesión secreta en el Parlamento. Las sesiones actuales, además de secretas, son perfectamente íntimas; pero, como carecen de la sugestión del título; como nadie se ha cuidado de revestirlas con la misteriosa atracción de secretas, no interesan a nadie ni despertan la menor curiosidad.

El señor Alba, que conoce la morbosidad psicológica que suscitan los enigmas, ha organizado una estupenda sesión secreta, como final de temporada, que será algo así como el apoteosis parlamentario. Una sesión secreta es lo único que puede animar al Congreso, ya bastante decaído en esta etapa postrera.

No comprendemos cómo no se han organizado sesiones secretas todos los jueves, de igual manera que algunos establecimientos mercantiles han ideado el regalo de globos en ese día de la semana. El señor Alba cree que la trepidación de los timbres, cuando llama a los diputados para las votaciones nominales, es un número bastante atractivo y no se ha dado cuenta de que ya no divierten a nadie.

Esta sesión secreta es magnífica. Nadie hubiera discurrido nada mejor para hacerla más encantadora. En ella se va a tratar de la ampliación del edificio del Congreso. Cuando la Telefónica se instaló en España y comenzó a tender líneas, algunos se asustaron de aquel derroche de redes; pero la Telefónica se había traído de Norteamérica, además de un deseo voluptuoso de capturar pesetas, unas máximas estupendas. Una de ellas era la que afirmaba que las líneas crean el tráfico. Todos creíamos que el tráfico creaba las líneas, pero resulta que es al revés. Cuando no hay tráfico se ponen más líneas y el tráfico surge. Algo así ha pensado el señor Alba. En vista de que los diputados no acuden a las sesiones y de que el Congreso es inmenso para las dos docenas de parlamentarios que a él acuden para hablar cómodamente con los ministros de sus asuntos íntimos, instalándose con ellos en los pasillos solitarios y en las desiertas estancias, el señor Alba ha discurrido agigantar el Congreso. Las deliberaciones parlamentarias podían muy bien tener lugar ahora en el interior de un "taxi", y he aquí la razón de que se agrande el Congreso.

La idea es maravillosa. La idea es tan genial como para que la auguremos un éxito extraordinario. Se trata de comprar una casa cercana y establecer con ella una comunicación subterránea y aérea. El proyecto de acceso subterráneo ofrece ventajas incalculables. Da al Congreso un aire de hechizo, de embrujamiento y de tenebrosidad muy parecido al que tienen los viejos castillos solitarios, en donde la leyenda pone duendes. Duendes hay también ahora en el Congreso. Duendes y fantasmas que arrastran cadenas, como en los cuentos infantiles. Unas cadenas terribles con las que todos los días hacen un par de leyes.

RETINTIN.

Madrid, 19 julio 1935.

Más despidos de trabajadores en la provincia La Vidriera de Vioño anuncia para el próximo día 26, el despido de treinta y siete obreros

Esta mañana recibimos en nuestra redacción, por boca de algunos de los interesados, la noticia de que ayer les fué comunicada a 37 trabajadores, empleados en la Vidriera de Vioño, la noticia de que a partir del día 26 del actual mes de julio, quedaban cesantes en los cargos que desempeñaban.

El cese, parece ser que dijo la Empresa, obedeció al hecho de haber sido instalada una nueva máquina, con la que el trabajo de los obreros mencionados era completamente innecesario.

Sin embargo, y ateniéndonos a lo que nos manifestaron los trabajadores que visitaron LA REGION, el hecho es que todos los obreros despedidos militan en los sindicatos obreros, y llevan trabajando en la fábrica muchos de ellos, desde su fundación, mientras la mayor parte de los que se han quedado trabajando en las secciones a que pertenecían los despedidos, no militan en sindicatos de tipo obrerista, y son obreros de la fábrica desde la pasada huelga de octubre.

LA REGION, diario de la mañana

Acercándose por instantes el que LA REGION se transforme en diario de la mañana, sin esperar a introducir el total de mejoras que tenemos pensado introducir, adelantamos a nuestros lectores el cuadro de reorganización en la parte espiritual, aspecto éste que nos interesa mucho no sólo sostener, sino también ampliar.

Delegado en Madrid e informador político, JOSÉ MARIA AGUIRRE; redactor JOSÉ CRUZ SALLIDO; colaboradores: LUIS ARAQUISTAIN; «DOMENICHINA» (GERARDO RIVERA), secretario del señor Azabá; CARLOS ESPLÁ; AUGUSTO BARRIA; ANTONIO RAMOS OLIVERA; JAVIER BUENO; PASCUAL TOMAS; ADOLFO VAZQUEZ HUMASQUE; JUAN GARCIA MORALES; CARLOS ESPLÁ; JULIO JUST; GABRIEL FRANCO; INDALECIO PRIETO; JULIAN BESTEIRO; JUAN SIMEON VIDARTE; AGUSTIN VIGNALS.

Como este cuadro de colaboradores hemos de sostenerle y de ampliarle, también publicaremos escritos de señores que por sus cargos en organizaciones políticas y sindicales, harán de este periódico, un órgano claro y decididamente izquierdista, en cuyas columnas verá la luz pública interesantes escritos. Varias Federaciones de Industria, remitirán artículos y noticias para conocimiento de los trabajadores. Margarita Nelken, nos enviará, desde Moscú, escritos exclusivos para LA REGION.

Aconsejamos a nuestros colaboradores espontáneos, acepten el que nos veamos obligados a prescindir de la publicación de todo escrito que no sea solicitado. Lo exige el lector, que busca en las páginas de este periódico la sustancia anhelada en estos momentos.

Al presentar esta organización, nos hallamos satisfechos, prometiéndonos, a nosotros mismos, que iremos más allá; todo consiste en que los trabajadores y los republicanos de izquierda, adquieran LA REGION. Ellos serán los beneficiados.

EL OBRERO SE DESNUTRE LEYENDO PRENSA BURGUESA

Tú, trabajador. ¿Tuviste alguna vez un solo periódico que recogiera con exposición de su propia vida, el latir de tu corazón y el llorar de tus pequeñuelos?

Todos, republicanos y trabajadores. ¿No habéis comprendido, que han venido jugando con vuestros intereses materiales y espirituales, la prensa que propone la justicia a sus exigencias de Empresa, dejándoos

en la calle, sin el menor miramiento y dándoos por toda respuesta que "eso no se podía decir en las columnas de su periódico"?

Pues, si no sois faltos de memoria, si sentís la solidaridad con el perseguido, con el diámano, con el sobornado por defensores, ¿sabréis apreciar el paño que dará dentro de breves días LA REGION, sólo con la mirada puesta en que jamás hube

un periódico que amorosamente os acogiera?

Por bondad del gobierno del "bienio" [atravesamos la situación angustiosa que padecemos. Si queréis que en el aspecto periodístico suceda igual, y sigáis sin emanciparos de esta clase de prensa de "dividendos" NO COMPREIS "LA REGION", si, por el contrario, queréis la prosperidad de la República, y no poco de la vuestra particular, PROPAGAD, ADQUIRIR "LA REGION", porque es vuestro periódico y como vosotros piensa y sufre. Recordad vuestro anhelo de tener un periódico republicano, no sea que ahora que vais a tenerle, le desamparéis. ¿Qué responsabilidad, entonces!

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA VEGA TRAPAGA VENERO SIFILIS Consultas de 11 a 2. ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE MENEZ NÚÑEZ, 7, SEGUNDO

España en pie

Por Julia SERRANO

Un nuevo y señalado triunfo para la democracia y la libertad, ha sido el grandioso acto de Bilbao, en el que el señor Azabá dejó dibujados con caracteres firmes e indelebles la posición de las izquierdas ante el momento político, y lo que el país puede esperar de estas fuerzas defensoras de las más puras esencias del régimen.

Nuevamente la gran masa izquierdista, llena de fervor y entusiasmo, siguió al hombre austero, republicano insigne, que interpreta fielmente los anhelos de la opinión republicana, los acoge y da calor en su sano espíritu liberal y los encauza y dirige hacia un triunfo cierto y definitivo.

España está en pie, al lado de un hombre que representa una idea de amplias libertades, individuales y colectivas, donde el derecho y la justicia son normas de conducta y base de la gobernación del Estado. España, ansiosa de arrojar de su seno a los falsificadores de la República, a los que, ostentando el santo nombre de republicanos, persiguen y llevan a cabo ideas no santas, se agrupan en torno de una figura que simboliza la austeridad, la honradez política, la fuerza impulsora y creadora de los verdaderos ideales republicanos, y le prestan su concurso en su fe y en su confianza para el porvenir.

España está en pie, para no consentir que los que a cada instante invocan el patriotismo, se valgan de torpes manobras para deshacer la patria, provocando una guerra civil, triturando y corrompiendo el espíritu generoso del pueblo español con engañosas promesas, que no tienen otra finalidad que asegurar y mantener los privilegios de unos pocos con el quebranto y la desesperación de los demás.

España está en pie, para impedir el avance del jesuitismo político del fariseísmo religioso, respetando el

La XXIX Vuelta Ciclista a Francia Hoy se han retirado Camusso, Bergamaschi, Rinoldi y Hardiquet.-S. Maes y Vervaecke vencen en los "cols"

PERPIGNAN. — Desde primeras horas de la madrugada esperaba frente al control de salida, en la Avenida de Wilson, numerosísimo público, para presenciar la salida de los participantes en la Vuelta a Francia.

A las cinco en punto se dió la salida. El sol se levanta rápidamente y hace bastante calor, cosa que hace temer a los routiers que se repita la erapa de ayer, pero con 320 kilómetros de recorrido.

Sin embargo, al comenzar la subida se levanta un viente fresco que reanima a los routiers, haciéndoles marchar a buen tren.

Todos los equipos, exceptuando el francés, que está algo preocupado, se sienten optimistas. El belga Hardiquet parece encontrarse algo mal a consecuencia de una cistitis que padece.

A poco de salir Rímoldi es atropelado por un coche seguidor, pero afortunadamente, el accidente no tiene consecuencias graves.

A los 50 kilómetros de la salida, al paso por Pontpéroux, comienza a subirse al monte de San Luis, con los "cols" de La Perche y Riga, que a pesar de su elevación de 1.570 y 1.622 metros, respectivamente, no son puntuables para el Gran Premio de la Montaña.

Vietto inicia las hostilidades de-marrando fuerte, pero Vervaecke y Silverio Maes se pegan a su rueda y poco después consiguen despegarse del francés, al que a mitad de la cuesta llevan 37 segundos de ventaja, y uno cincuenta al grueso del pelotón.

Speicher está bastante rezagado, rodando en estos momentos a tres minutos de los líderes.

El francés parece no funcionar bien, costándole gran trabajo ascender por las empinadas rampas del "col".

Después de pasar el "col" de La Perche, Silverio Maes y Vervaecke atacaron a tren fortísimo el de Riga llegando a la máxima altitud del monte de San Luis con un minuto doce segundos de ventaja sobre Vietto, su más inmediato seguidor.

Después de Vietto, pasó por la cima Camusso, a 1.47; R. Maes, a 2.12; Underhauer, a 3.35; Favolle, a 4.41; Prior y Speicher, Le Grevez y Leducq, a 5.05.

Speicher, que como se ve, marcha muy retrasado se lanza violentamente por la cuesta, lo que se llama "a tumba abierta", y consigue establecer contacto con los líderes que le preceden.

Vervaecke y Silverio Maes siguen apretando la marcha, y a su paso por Boug Madam llevan ya a los que les preceden.

sentimiento cristiano, que es paz, amor y generosidad, pero se opone a que prospere el orgullo y la soberbia de los que creen tener razón en la tiranía y no son capaces de sentir amor por el prójimo ni generosidad en ninguno de sus aspectos.

España está en pie contra los camufladores, contra los afirmadores, contra los que, no teniendo argumentos ni razón para negar el entusiasmo emocionante del pueblo el 14 de abril, acude al insulto, declarando que en aquel inolvidable día sólo salieron a la calle los malos estudiantes y las mujeres perdidas.

Ha tenido el "galante" autor teatral un error de apreciación: Los malos estudiantes estarían en los clubs programando falsificar la firma a sus adulterados papás. Y las mujeres perdidas no son precisamente las que en aquel día salieron a participar de la alegría por el triunfo de la República puesto que sus leyes habían de herir los intereses de muchas de ellas. Pero aunque así hubiera sido, según la piadosa intención del referido autor, quedaría demostrado que la generosidad y la nobleza existen en el bajo pueblo, pues otra suerte muy distinta hubieran corrido los vencidos, si los triunfadores hubieran pertenecido a distinta clase social.

A lo mejor, el ofensor de la mujer epuliciana, pronunció aquel abrupto al final de algún banquete y después de la digestión se ha arrepentido. Creo esto pensando en la hidalguía y caballerosidad del hombre español.

España está en pie, para velar por la pureza de sus instituciones republicanas y todas las artimañas y rindades de sus enemigos serán destafadas por la fuerza poderosa del espíritu republicano puesto al servicio de la razón, de la justicia y del derecho.

Madrid, julio de 1935.

(Sigue en cuarta página)

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

La venta de la carne de toro

Se acerca la temporada de expendir la carne de toro, y, por consiguiente, se acerca la fecha de repetirse lo que viene ocurriendo desde hace tiempo, extendiéndose esta carne de inferior precio como el corriente, perjudicando al público, porque no se adoptan las medidas del caso para evitarlo.

La buena disposición del alcalde nos permite recordarle que esta carne debe venderse en tablas exclusivas y señaladas de antemano, estableciendo la debida vigilancia a los industriales que en esta venta se distinguen para no perjudicar a otras tablas ni engañar al público. ¿Lo hará el señor Villegas?

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Abierto todos los días de seis y media tarde a una y media noche

Gran Orquesta Ibáñez

"POLITICA"

El número 19 de este importante semanario republicano de izquierdas que hemos recibido, publica el texto taquigráfico del discurso pronunciado en el campo de Lasesarre por don Manuel Azaña, con magníficas fotografías del acto, al que dedicó comentarios y artículos de gran interés polémico.

También inserta otros trabajos dedicados a los acontecimientos más

POR EXTRAVÍO

de los billetes, quedan anuladas las participaciones firmadas por Carmen Leal, correspondientes al sorteo del 22 de julio. Se devuelve el importe en Jesús Díaz Piedra, 8, letra B, bajo.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

salientes de la vida nacional e internacional especialmente a la grandiosa manifestación del "Frente Popular" en París.

"Política" se publica los jueves y se vende al precio de 20 céntimos ejemplar.

Recomendamos su lectura a todos los hombres de izquierda.

Por los condenados de Turón

Los obreros de la fábrica de betún "Cirages Français", han cursado un telegrama al Presidente de la República Española, solicitando el indulto para los condenados por los sucesos de Turón.

Dice así el telegrama: "Recogiendo el sentir unánime, trabajadores y trabajadoras de "Cirages Français", rogamos V. E. interceda no se cumplan las sentencias última pena para condenados Turón".

La Comisión.

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

La mejor tienda

Miguel Guerra TORRELAVEGA

DESDE CABEZON DE LA SAL

Recortes de una sesión extraordinaria.

En la tarde del 5 de julio de 1935 el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento oía como a ácido fénico. No nos extrañó nada porque había mucha poedumbre en los asuntos a tratar" y había que desinfectar la sala para "evitar" contagios.

Santamaría termina de leer el informe emitido por la Comisión, en el que se pide la invitación a la dimisión de su cargo al secretario, Aguilar.

Ramiro pregunta: ¿Aprueban el informe? Estanislao Pérez, concejal, contesta: "Conforme con lo que dice don Ramiro", y Baldomero de Celis, también concejal, responde: "Yo sí... sí... no están bien las cuentas; sí... sí, existe responsabilidad. Sí... sí... sí... sí".

Ramiro Gil, uno de los componentes de la Comisión Revisora, hace saber que no existen comprobantes de haber pagado a la Diputación diez mil pesetas y si que el secretario las recibió del depositario.

Aguilar salta de su silla de "acabado" exclamando: ¡YO NO me he comido las diez mil pesetas! Y yendo al archivo vuelve con unos papeles en que, según dicen, está la liquidación efectuada por la Diputación.

Pero la carta de pago de haber cobrado la Diputación esas pesetas ¿dónde está —replica Ramiro—. En la Diputación —vuelve a responder Aguilar— Petría a la Diputación. Aquí está la liquidación. ¿Yo "comerme" diez mil pesetas?...

Sigue Ramiro: ¿Por qué aparecer en las cuentas de ustedes más ingresos que gastos, cuando es todo lo contrario? Aquí —señalando las cuentas— no hay débitos ninguno y, según veo yo, y saco yo, se adeuda a la Diputación y a la Hacienda cerca de veinte mil pesetas. ¿Por qué es eso?

Otra cosa, Aguilar —continúa Ramiro—: Dígame, ¿qué sale arrojado el libro de Caja en 31 de diciembre de 1933, según arqueo? Pues 371 pesetas con nueve céntimos. Y sacando Ramiro una liquidación firmada por el depositario de los puros e ingresos, aparece que DEBIA haber en Caja cerca de SIETE MIL PESETAS. ¿No clama esto a Dios Nueve expediente contra el depositario, por anterior anomalía y de juez instructor el tan repetido concejal, Ramiro Gil.

A otra pregunta del juez instructor dice Aguilar: Es que a mí me dijo el depositario que él había adelantado veinte mil pesetas cuando "aquello" de los "parados" y se acabaron los recibos.

Un "escuchu", lector. Anoche soá yo que Manolo Espiga, el secretario de Ruente, lo era de este Ayuntamiento porque Aguilar se había o le habían jubilado cor el haber anual de 4.800 pesetas (ochocientos más de las que constan en el presupuesto de este año).

¡Cabezonenses! Este año nuestro Ayuntamiento, y el mío también, se va a gastar en pleitos muchos miles de pesetas como os demostraré en breve.

M. de la Cotera.

BAR FLOR

Participa a su distinguida clientela, que permanece abierto este establecimiento, hasta las cuatro de la madrugada.

Excursión a Ontaneda

Asociación Amigos del Grupo escolar Ramón Pelayo

Esta excursión para la que existe extraordinario entusiasmo, se realizará el domingo, 21 del actual. La salida se hará desde el Grupo Escolar, en donde se reunirán todos los escolares que participen en ella y todas las personas inscriptas, a las siete y media de la mañana.

Se parará una hora en Puente Viego. El regreso se efectuará saliendo de Ontaneda a las siete guarenta de la tarde. Todos los excursionistas deberán ir provistos de sus correspondientes comidas y atender las indicaciones de los organizadores de la expedición.

Las personas inscriptas y las que deseen inscribirse recogerán sus billetes de siete a nueve de la tarde el sábado, en el Grupo Escolar, completando la cantidad de 3,50, que es el precio del billete.

La Directiva.

OBRERO:

Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calcetines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso, número 10.

ACONSEJA

A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confecciones.

Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca "Irrompible"

NEILA Calle del Peso, 10

Información marítima

El lunes entrará en nuestro puerto un hermoso barco inglés con seiscientos turistas

Procedente de Londres entrará el lunes en nuestro puerto, a las ocho de la mañana, yendo a atracar al muelle número uno, o sea el de los trasatlánticos, el vapor "Empress of Australia", que conduce a seiscientos turistas, ingleses en su mayoría, en viaje de recreo por la costa mediterránea.

Dicho buque ha estado la última vez en nuestra ciudad, el día 8 de yoría en viaje de recreo, aprovechando las vacaciones.

Debido a la elegancia de su forma y a su modernísima construcción, y por ser completamente blanco, llamó poderosamente la atención las dos veces que ha visitado nuestro puerto. El lunes solamente permanecerá en Santander unas horas, pues saldrá con rumbo a Madeira a las ocho de la tarde, continuando viaje tolos los pasajeros.

Tocará en las islas Balears, donde probablemente permanecerá un día, y en algunos otros puertos del Mediterráneo.

LA PESCA

La pesca habida hoy no ha sobrepasado a la de días anteriores, habiendo entrado sardina y un poco de bonito los barcos de bajura, y la pescadilla corriente traída por las "parejas".

Los precios a que se ha cotizado la pesca de hoy ha sido los de días anteriores.

EL TRABAJO EN LOS MUELLES

El número de obreros que han trabajado hoy en las diferentes faenas del puerto, es de 191, repartidos en la siguiente forma:

"Cabo Quintres", 48.
"Cabo Razo", 45.
"Lola", 4.
"Carmen", 7.
En la sosa, 15.
En varios vagones, 14.
En diferentes levantes, 11.
En el Depósito de Tabacos, 27.
En almacenes, 19.

EL TIEMPO

Barómetro, 761; termómetro, 20; viento N. E. flojo; marejadilla del mismo; cielo cubierto; horizonte claro. El estado de la barra es bueno.

MAREAS

Día 20.—Pleamar, tarde, 6,42; coeficiente, 92.
Día 21.—Pleamars: mañana, 7,5; tarde, 7,24; coeficientes, 88 y 82.
(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos).

S. HERNANDEZ

Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras "National" y Krupp

Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio.

Doctor Madrazo, núm. 28 1.ª dcha. SANTANDER

A las organizaciones obreras

Según lo dispuesto en orden fecha 17 del corriente ("Gaceta" del 19, esta Delegación llama la atención de las asociaciones profesionales, al objeto de impedir la duplicidad de socios con el mismo carácter profesional en más de una organización local.

Es necesario que el Censo Electoral social sea lo más perfecto posible, y se encarece a todas las asociaciones, patronales y obreras, corrijan esta anomalía, bajo pena de nulidad de las elecciones en que aparezca duplicidad de votos por el concepto indicado aun cuando la duplicidad se compruebe una vez realizada la elección, cuando en el resultado de la misma haya influido duplicidad de votos, por virtud de aparecer una persona inscripta al mismo tiempo en dos asociaciones de la misma localidad y con el mismo carácter profesional.

Y se requiere a los presidentes y secretarios de las asociaciones profesionales, tanto patronales como obreras, para que cuando presenten en esta Delegación las listas de socios, se revisará minuciosamente el extremo indicado para que se atengan a la orden citada, aplicándose en caso contrario las sanciones que procedan.

Santander, 20 de julio de 1935.—EL DELEGADO.

La VI Vuelta ciclista al Asón

El domingo, a las once de la mañana, se correrá en Ramales la VI Vuelta Ciclista al Asón, sobre 95 kilómetros, con el itinerario siguiente:

Ramales, Ruesga, Asón, Soba, Ramales, Ampuero, Colindres (control de firma), Treto, Udalla, Gibaja y Ramales.

Los premios establecidos son: Primero, 100 pesetas; segundo, 70; tercero, 40; cuarto, 25; quinto y sexto, 15; séptimo y octavo, 10; noveno, décimo, undécimo y duodécimo, 5 pesetas, y una botella de Coñac Comendador al linterna roja aparte de más de 200 pesetas en premios, ofrecidos en todos los puntos del recorrido.

Los que figuran ya inscriptos son:

1. Juan Cchoa, de Ramales; 2. Alejandro Ortega, de la U. C. M.; 3. Ramón Cruz, de ídem; 4. Joaquín Sánchez, de Castro Urdiales; 5. José Llaguno, de Sopuerta; 6. Carme la Herboso, de Galdacano; 7. Ramón Abad, de Somorrostro; 8. Emilio Maza, de Udalla; 9. Ignacio Ortiz, de Valle; 10. Marcelo Gudiño, de Ampuero; 11. Daniel Ruiz, de Torrelavega; 12. Jacinto Solana, de Colindres.

Gran Kursaal «La Tierruca»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Hoy, dos grandes éxitos

Luisita Castro Perlita Bilbaína

Lindísima vice-vedette de la canción Notrble bailarina

Grandes éxitos de Rosita Diadema

Estrella de la canción frívola

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

Plaza de toros de Santander

Hoy termina el abono a las cuatro corridas de feria, y desde pasado mañana, lunes, se expendirán indistintamente a su precio las localidades sobrantes para cada una de las corridas anunciadas.

Mañana, domingo, habrá en la plaza el festejo más entretenido de la temporada, con la reaparición de los noveles "Tijerillas" y "Caleruco", que matarán dos becerros de Encinas.

Después se verificará el desenganamiento de los seis toros de Coquilla, que el jueves, festividad de Santiago, lidiarán los toreros Maravilla, Lorenzo Garza y El Soldado.

Entre los asistentes a la plaza se sortearán DIEZ ABONOS DE SOMERA Y DIEZ DE SCI. PARA LAS CORRIDAS DE FERIA. TENDIDOS, DESDE UNA PESETA.

Asociación Montañesa de Inquilinos

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria, el próximo domingo, día 21 del actual, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en su domicilio social, Segismundo Moret, 3 primer derecha (salón), para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la junta anterior. Lectura de cuentas del primer semestre de 1935 y aprobación del segundo de 1934. Nombramiento de Revisora de cuentas. Nombramiento de presidente. Gestiones de la Directiva. Proposición sobre reforma del Reglamento. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se encarece a todos los asociados la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos vitales para la buena marcha de esta Asociación.—LA DIRECTIVA.

Unión Republicana de Santander

Hoy, sábado, día 20 del actual, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, celebrará esta Agrupación local de Santander, asamblea ordinaria, de acuerdo con lo que preceptúa su reglamento y con arreglo al siguiente orden del día:

Acta de la asamblea anterior. Gestión semestre del Comité. Agradecimientos y felicitaciones. Situación económica. Situación política y relaciones con los demás Partidos. Congreso nacional ordinario de septiembre. Proyectos y ruegos, preguntas y proposiciones.

Se ruega a los afiliados la más puntual asistencia.

Santander, 15 de julio de 1935. El Comité.

Los ministros de Estado e Industria y Comercio asistirán al acto inaugural

Nos participan los señores Ceballos y Benzo que ha sido aceptada la invitación que por su mediación les fué cursada a los excelentísimos señores don Rafael Aizpín y don José Rocha, ministros de Industria y Comercio y Estado, respectivamente, para asistir al acto de la inauguración oficial de la IV Feria de Muestras y Manifestación Agro-pecuaria.

Asimismo nos dice el señor Benzo que es muy probable que pueda obtenerse la asistencia al acto de referencia del excelentísimo señor don Alejandro Lerroux, presidente del Consejo de Ministros.

Podemos adelantar, por tanto, que el acto de la inauguración resultará espléndido, toda vez que el Comité de la Feria viene obligado a extremar las atenciones que siempre supo guardar a la representación del Gobierno de la República.

La Igualdad

Trabajador: píde siempre tu tendero, alparagas marca LA IGUALDAD

DES-PACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Los artistas del "Americain Cirque"

Con la entrada del día de la inauguración, tuvo ayer lugar la segunda exhibición de los artistas que dirige el señor Corzana, artistas completos que reciben el premio del aplauso a la terminación de cada ejercicio, sin que nos detengamos a mencionar a ninguno de estos artistas, porque, cada uno de ellos, en su exhibición respectiva, lograron la admiración y simpatía de los asistentes a la sesión segunda.

En la parte cómica se destacó un artista oportuno, premiado debidamente, al referirle el artista que, "no le comieron los tiburones porque llevaba un letrero que decía que en España reinaba la tranquilidad, cosa que naife se traga". La finura y oportunidad del diálogo no puede ser más apropiada. El ilustre caricaturista político Bagaria, tuvo unos frívolos competidores en estos artistas.

Los hábiles malabaristas exhibieron unos ejercicios entretenidos y valiosos. Fue en conjunto una sesión agradableísima, que sostuvo la atención del público durante dos horas.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

ATARAZANAS, 17, 1.º HORAS, DE 4 A 8 TARDE

ENSEÑANZA, GRATIS

TELEFONO, 28-60

Teatros, Cines y Varietés

KURSAAL «LA TIERRUCA»

Con éxito extraordinario siguen actuando en el popular local de la calle de Segismundo Moret la gentil vicevedette Luisa de Castro, joven artista de gran belleza y positivas dotes artísticas; la notable bailarina Perlita Bilbaína, dominadora de todos los estilos de baile español y americano, y la bellísima estrella de la canción frívola Rosita Diadema, que ha alcanzado en esta su actuación en Santander un éxito pocas veces superado.

Las mencionadas artistas seguirán formando el programa del Kursaal hasta el jueves, día para el que se anuncian nuevos y admirables debuts.

CAFE CANTABRO

La actividad con que se están llevando a cabo las obras de reforma del Café Cantabro, permite ya formarse una idea de la transformación favorabilísima que el popular centro de variedades sufrirá para la fecha de su reapertura, el próximo mes de agosto.

El magnífico local del Cantabro quedará después de la reforma completamente transformado, habiéndose preocupado la Empresa del mismo de asegurar con la nueva instalación el máximo de confort para sus numerosos clientes, para los que igualmente está confeccionando magnos programas de variedades, en los que actuarán los artistas más destacados de este género.

Casa Rocillo SANTIÑA

Comidas y bebidas

ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan, a Santaña visiten este, Casa.

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alparagas

Trabajador: píde siempre tu tendero, alparagas marca LA IGUALDAD

DES-PACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

Atarazanas, 12

Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen :: nuevo por muy poco dinero ::

OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

DESDE SANTOÑA

El Día del Niño

zará a las diez y media de la mañana.

Antes, a las nueve y media, habrá en el campo del instituto, que decididamente, en cuerpo y en alma, para todo sirve, unas carreras de sacos y un partido de fútbol, con una copa, donada por el gobernador. El número fuerte, desde el punto de vista del espectáculo, es la función de circo en la plaza de toros, a las cuatro de la tarde, y a cargo de la Compañía de aficionados del Club Deportivo de Bilbao. Esta filantrópica sociedad ofrecerá uno de sus mejores programas.

Mientras que, de 7 a 8 de la tarde habrá cine infantil en el salón Hispano, de 7 a 9 habrá, en la plaza de la República, una verbena, o, mejor dicho, concierto, por la banda popular.

Por fin, para las diez y media, en el salón de baile del Casino-liceo, se anuncia un baile con intermedios por el Trío Olmar y los llamados Chimboles.

Se nos ruega hagamos constar que para el acto de las diez y media de mañana en el Casino-liceo, en el que hablará don Gregorio Marañón, se entregarán en el Centro Secundario de Higiene Rural y en el juzgado de primera instancia, las invitaciones que se soliciten, siempre que la amplitud del local lo permita.

Como carecemos de espacio, rogamos a los lectores que para más

detalles examinen los programas de mano, y les pedimos asimismo que no escatimen su colaboración personal, ni rehuyan su presencia por indiferencia en aquellos actos que no estén en pugna con sus creencias o su personal manera de ver ciertos problemas. Creemos saber que algunas señoritas harán colectas en los actos del Casino y en la vía pública, para la Gota de Leche. Y nosotros preguntamos a aquellos que estén encargados de ejecutar los mandatos del pueblo soberano y a aquellos otros que tengan la sagrada misión de velar por la infancia y no permitir que sea despojada de aquello que a fuerza de lucha, y de siglos, sus padres y sus abuelos fueron ganando, para mejorar su salud, para garantizar una infancia mejor. ¿Qué habéis hecho de la casa del niño, que un hombre de bien, ejemplar, español y democrata, incansable defensor de la infancia, y propagandista irrefragable de la higiene, creó para el pueblo; que un Ayuntamiento con sentido común, con conciencia de sus responsabilidades, que supo en todo momento recoger los anhelos del pueblo, porque en su seno no había botarates, ofreció a referendum popular para que el proyecto fuese inviolable ley? ¿Qué habéis hecho de la voluntad de un pueblo de más de ocho mil almas, que en un referendium, pide, exige que se lleve a cabo esa obra? ¿Cuándo vais a hacer colectas para esa Casa del Niño, en que al pobre fruto necesitado del matrimonio obrero, no se le preguntará antes de ampararlo si sus padres se casaron civilmente, si se van a misa, si venden su pesca en algún cabaret, si llevan sus hijos a las escuelas del Estado o a las privadas de frailes de seglar? ¿Cuán-

do se van a acabar todas estas vergüenzas? ¿Cuándo!?

LA PLAYA

Empezó el servicio a Berria. Un poquito más caro que el año anterior, pero en cambio, es verdad que desde que gobierna Gil Robles, ya no hay paro y la vida se desenvuelve normalmente.

Ya sacaron los bandos de todos los años el gobernador de Santander y el alcalde de la capital. Hasta ahora Santoña se ha librado de esos espantosos ridículos, porque es sabido que ni aún los amigos particulares de las autoridades que dictan los bandos, sueñen hacer caso de ellos. Pero este año, que hemos roto con toda la tradición de sensatez que poseía el Ayuntamiento republicano de la villa, se está echando de menos un bando sobre los baños. Le brindamos la idea al original ente al que se le suelen ocurrir siempre las preciosísimas originalidades. Ya en otras playas este verano no van a dejar bañarse, sino con traje de buzo a los hombres y a las mujeres dentro de un blindaje, como los de las excoerciones aéreas.

¡Puah! y qué tufillo a zancajo de cura y a calza de fraile se cuaja por el pestilente ambiente nacional, con efluvios menopáusicos de eucaristía devota. Habría que traer mangas de ventilación desde la estratosfera... de otras latitudes, por supuesto. ¡Estad tranquilos, manes de Felipe el Tenebroso! La sovera de San Quintín y de Villalar no se ha agotado ni es de esperar que ocurra en varios milenios. ¡Llor a la negrura! Hasta en las uñas, en las narugas, en los pies. Olor por todas partes, olor a santidad cohabitosa y a virtud hidrófoba, mujerfoba y fotófoba. ¡Salve la mugre!

Sagitario.



LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

INFORMACION GENERAL

Hoy, día 20, se han subastado los puestos para la venta de meiones, en los distintos sitios de la capital, y cuya venta comenzará muy en breve.

En el campo de la Albericia

El martes pasado, quedaron terminadas las obras de acotación y nivelación, que se venían realizando en el campo de la Albericia, para acondicionarlo como campo de aviación.

¿Sera debidamente higienizado Santander?

Eso se desprende de lo tratado ayer por la Comisión de Sanidad de nuestro Ayuntamiento, que se halla dispuesta a acabar contra todo lo que vaya en desdoro de Santander o contra los más esenciales principios de la higiene.

Entre los muchos asuntos tratados en la reunión de ayer, figuran los siguientes:

Pedir a la Corporación Municipal, un empleado dependiente de dicho negociado, para mayor rapidez en la tramitación de las denuncias.

Imponer sanciones a varios vecinos por arrojar basuras a la vía pública. Y que se empezase a pasar la segunda revisión de los patios interiores, a fin de multar aquellos, ya que han sido denunciados y no han procedido a su limpieza.

Nombramientos

Ha sido nombrado catedrático de

Historia Natural del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Torrelavega, don Abel Ramos Escudero, quien percibirá en su nuevo cargo el mismo sueldo que hasta la fecha ha venido acreditándose en el Instituto de Jaén.

Asimismo ha sido nombrado Catedrático de Matemáticas del mismo Instituto, don José Natural Arrizubieta, con el mismo sueldo que disfruta actualmente en el de Cartagena.

El reparador BUFFALO le costará solamente 0,85, si arregla un par de medias suelas en EL RAPIDO, Calle de Burgos, 12.

Desde 1.º de julio Se ha hecho cargo del BAR RACING

ARCILLERO, 15 el antiguo camarero del Café ANCORA

INOCENCIO MARTINEZ

¡OBRE ROS!

Un camarada, salido del barco, ha puesto una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD

Los exámenes en la escuela laica de Magallanes

Como anunciemos días anteriores, mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, se celebrarán en el Centro de Enseñanza Integral y Laica, de la calle de Magallanes, los exámenes de los niños que han asis-

tido a los cursos de la mencionada escuela.

La entrada a los exámenes será completamente libre, pudiendo asegurarse que, como en años anteriores, serán muchas las personas que acudirán a preenciarlos.

AL PUBLICO

Por pleito con la casera y cambio de local, realizo 95.000

impermeables a la cuarta parte de su valor

PRECIOS

Plumas incalables, señorita y caballero, antes, 25 ptas.; ahora . . . 5
Crespones seda señorita, últimos modelos, antes 78 ptas.; ahora . . . 20
Piel de angel, señorita, antes 115 ptas. ahora . . . 40

Semi-cueros, señorita, antes 32 ptas.; ahora . . . 10
Cheviot Katuska, señorita, antes 80 pesetas, ahora . . . 25
Plumas seda, señorita, antes, 40 ptas.; ahora . . . 12
Cueros, caballero, los mejores, antes 130 ptas.; ahora . . . 40

Gabardinas tres telas, lana, antes, 85 pesetas; ahora . . . 25
La mejor gabardina que se fabrica en España, forro seda, antes 140; ahora 50

Hay otros muchos artículos que no se detallan

Nota.-No se vende a revendedores ni a comerciantes

El beneficio, solamente para el público

IMPERMEABLES

ABASCAL

Hernán Cortés, 9-(Frente al Banco Mercantil)

Fábricas en Bilbao: Alameda de Urquijo, 22; Luchana, 10 y Estación, 1. San Sebastián: Miracruz, 1 y Colón, 2

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

LA JORNADA POLITICA

El diputado de Izquierda Republicana, don Amós Salvador, dice que las figuras preponderantes en la actualidad, fueron rechazados por la monarquía por considerarlos demasiado reaccionarios

UNA ACUSACION QUE ACUSA

Madrid.—Los comentarios de esta mañana en el pasillo del Congreso han girado en torno al acta de acusación contra los señores Azaña y Casares Quiroga, que se va a discutir en la sesión de esta tarde, aunque es de temer se arrepien el Gobierno de llevar a cabo este debate.

Con tal motivo se decía esta mañana por algunos diputados radicales, que el Gobierno se había dejado llevar de la intención malsana puesta hacia los acusados por las extremas derechas, que quisieron hacer del señor Azaña una figura carcelaria, cosa que no pudieron lograr, ni aun con la visita del juez hecha al jefe de Izquierda Republicana a bordo del "Uruguay", agregando los comentaristas radicales que el señor Lerroux debía buscar una fórmula amistosa para que la oposición desistiera de que este asunto fuese objeto de discusión.

Como al jefe de la minoría izquierdista, don Augusto Barcia, se le enterara de estos comentarios que circulaban, dijo que las minorías de oposición no aceptarían ninguna componenda para evitar este debate, ya que la difamación puesta en práctica contra el señor Azaña, a partir de los sucesos de octubre, no sólo no se evitó, sino que fue alimentada desde los puestos ministeriales, y que, por lo tanto, este asunto debía y tenía que ser discutido para que después los mismos acusados exigieran las responsabilidades de lo acaecido, sin perjuicio de que el Gobierno corra el peligro esta tarde de que la suerte le sea adversa.

LA COMISION ELABORA UNA LEY ELECTORAL QUE NO AGRADA A NADIE

Ayer por la mañana, siguiendo las orientaciones del Gobierno, se reunió la Comisión de Presidencia para dictaminar definitivamente el proyecto de ley Electoral. Sabido es que hasta ahora no se había logrado concretar un criterio unánime en el seno de la Comisión, pero como el Gobierno desea que el proyecto quede sobre la Mesa antes de las vacaciones, y que a poder ser se discuta en este período de tiempo, la Comisión se ha reunido con la celeridad deseada.

En la Comisión se han vuelto a exponer criterios y opiniones que no eran precisamente de cohesión. Sin embargo, entre los diputados gubernamentales se llegó a concretar el dictamen, que tiene la cualidad de no satisfacer a nadie. El dictamen, en realidad, ha quedado redactado casi igual que el proyecto del Gobierno.

Se mantiene el sistema mayoritario para las circunscripciones de menos de cinco diputados y el proporcional para las de cinco en adelante.

Se establece que en las de más de diez diputados habrán de dividirse. Esto, que en la ponencia ministerial era facultativo, ahora se hace preceptivo. Habrá un plazo de diez días para presentación de listas, que terminará quince días antes de la fecha de las elecciones. Se establece, también, que la declaración de incapacidad que hagan las Juntas del Censo habrá de ser motivada.

No se ha ido, como se pensó, a dejar el sistema mayoritario antiguo, prescindiendo de segunda vuelta y de tope de cuarenta por ciento, y se mantiene, como se ve, con ligerísimas variaciones de forma, el proyecto mixto e híbrido del Gobierno.

El reparto de puestos a las listas se hará por el orden de éstas, despreciando dato tan importante como el número de votos que puedan obtener los diferentes candidatos que en ella figuren.

Con esto se trata de asegurar la elección de las personalidades que figuren en la lista, y se inflige un serio atropello a la libertad del sufragio.

El dictamen, como decimos, no convence a nadie. Existe la seguridad de que no se convertirá en ley en el actual período de Cortes.

Pudiera ser que se entrase en la discusión, pero sólo abarcaría a la totalidad.

Varios miembros de la Comisión, con quienes hemos hablado, nos han dicho que la falta de satisfacción con el dictamen, de todos los miembros de la Comisión, incluso de los gubernamentales, es tal, que, aunque firman el voto particular, dos de ellos pueden considerarse que lo repudian. No habrá necesidad de que los combatan las oposiciones, porque serán los mismos gubernamentales los que se opongan al dictamen.

En las circunscripciones de menos de cinco diputados, el reparto de puestos, al igual que otros detalles del sistema, se hará con arreglo a la ley de don Antonio Maura de 1907 y, por tanto, en donde se elijan dos, tres o cuatro, habrá uno de los lugares para las minorías.

La innovación que establece el dictamen, acorde con la propuesta del Gobierno, en discordancia con el proyecto del señor Jiménez Fernández, es la no asociación de listas que los proporcionalistas puros del partido de Acción Popular, consideraban cuestión esencial.

PORTELA VALLADARES EN LA PRESIDENCIA

A mediodía, después de haber despachado los asuntos de trámite de su departamento, el ministro de la Gobernación se trasladó a la Presidencia, donde estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno.

Al regresar a su ministerio, el señor Portela Valladares recibió a los periodistas, diciéndoles que no tenía ninguna noticia interesante que comunicarles.

Uno de los informadores le preguntó si su entrevista con el presidente del Consejo había tenido importancia política.

—En absoluto—replicó el ministro—; le he dado cuenta al señor Lerroux de varios asuntos de mi departamento, como hago la mayor parte de los días, y eso es todo.

Otro informador interrogó al señor Portela Valladares acerca de si pensaba intervenir en el debate que se planteará por la tarde en el Parlamento con motivo de la acusación contra los señores Azaña y Casares Quiroga.

—Yo no sé de dónde ha salido esa noticia—exclamó el ministro—. La primera vez que la oí, di orden al censor para que impidiera en lo sucesivo su circulación, pero, ignoro por qué causas, ha seguido rodando, y yo he seguido oyéndola, como ahora. Por eso aprovecho la oportunidad de la pregunta de ustedes, para afirmar rotundamente que yo no tengo por qué intervenir en el debate de la acusación, y que quien lo hará en nombre del Gobierno, será nuestro presidente.

Refiriéndose después a un suelto que pu-

blica un periódico de la mañana sobre el propósito de militarizar a la Guardia municipal, declaró el señor Portela Valladares que no podía dar la opinión que le pedía el aludido diario, porque desconoce los motivos que puedan aconsejar la pretensión de militarización, aunque supone que existirá, desde luego, y que a los autores de la medida no habrían de faltarles razones para hacerlo.

NADA EN LA PRESIDENCIA

El señor Lerroux no pudo hoy facilitar a la Prensa ninguna novedad interesante porque, según dijo a los informadores, cuando éstos le hicieron su diaria visita en su despacho oficial, no sucedía cosa alguna importante, que mereciera los honores de la divulgación.

Se le habló al presidente del rumor que había circulado insistentemente sobre el aplazamiento de la acusación parlamentaria contra el señor Azaña.

El jefe del Gobierno no respondió que esperaba que un asunto como éste, acordado por el Gobierno y por el presidente de la Cámara, debía cumplirse.

Interrogado también sobre el momento en que habrán de efectuarse las votaciones, manifestó que eso era asunto de la competencia de la presidencia de las Cortes, y que el señor Alba determinaría el momento que juzgase más oportuno.

PARA EL TRICENTENARIO DE LOPE DE VEGA

El ministro de Instrucción Pública habló con los periodistas de las fiestas preparadas para conmemorar el tricentenario de Lope de Vega, diciendo que para este fin había sido organizado un concurso de escultura y otro de música de la época.

Prometió dar una información detallada de estos proyectos.

LA UNIVERSIDAD OVETENSE

En el ministerio de Instrucción Pública facilitaron una nota de la Asociación de Antiguos Alumnos de la Universidad de Oviedo, recordando a todos los simpatizantes con la idea de contribuir a la reconstrucción de aquella biblioteca, la conveniencia de activar el envío de sus aportaciones, ingresando los donativos en metálico en las cuentas corrientes abiertas en los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito, y remitiendo los libros a nombre del catedrático don José Sedano.

GRATITUD

El ministro de Justicia fue visitado esta mañana en su despacho oficial por las víctimas del error judicial de Osa de la Vega, León Sánchez y Gonzalo Valero.

El motivo de la visita fue el deseo de expresar al señor Casanueva sus sentimientos de gratitud por la pensión en su favor acordada en el último Consejo.

INFORMES DEL MINISTRO

El ministro de Hacienda estuvo esta mañana informando ante las Comisiones de Hacienda y Presupuestos.

Al conversar con los periodistas, manifestó el señor Chapaprieta que había sido terminado el dictamen sobre su proyecto de conversión y que probablemente se discutiría en el Parlamento en su sesión del próximo martes.

Añadió que la importancia del proyecto había determinado la rapidez con que se había procedido a dar la autorización para su presentación a las Cortes.

Desmintió el señor Chapaprieta que el delegado de la Campa hubiera dimitido su cargo ni le hubiese escrito noticiándole ese propósito. —Lejos de eso, el señor Niembro está identificado con el ministro en todas las cuestiones relacionadas con el petróleo.

LOS HOMBRES DEL DIA

Un periódico madrileño publica la conversación que ha sostenido con uno de sus redactores, don Amós Salvador, diputado a Cortes y vicepresidente de la minoría parlamentaria de Izquierda Republicana.

El señor Salvador, entre otras sustanciosas manifestaciones, hizo la de que en estas Cortes predominan especialmente hombres con los que no quiso relacionarse la monarquía, por considerarlos demasiado retrógrados.

Sus principales figuras proceden del carlismo y del integrismo.

—A estas figuras se les ha entregado—añade— la República para que la desfiguren a su antojo y para que falsifiquen su profundo sentido democrático.

Continúan las detenciones por los sucesos de octubre

CORDOBA.—Cumpliendo órdenes superiores, la Guardia civil detuvo a Santiago Molina Oerato (a) "Húngaro", de cincuenta años, y a Arturo Castillejo Ruiz, de cuarenta, que fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Fuentevieja.

Se cree que estas detenciones están relacionadas con las practicadas días pasados sobre supuestos autores de colocación de petardos en la última huelga revolucionaria.

Cuando se realizaron trabajos de limpieza en el cementerio, fueron hallados casualmente trece cartuchos de dinamita que estaban sobre el tejadillo de un nicho. Se tiene la impresión de que tales cartuchos fueron escondidos allí con motivo de la huelga revolucionaria última.

La Policía practica pesquisas para determinar a los autores de la colocación de la dinamita.

Una madre salva a su hijo

ZARAGOZA.—Cuando marchaba en una bicicleta el niño de diez años José Lainez Río perdió la dirección, yendo a caer en una acequia.

El muchacho comenzó a demandar auxilio, al ser arrastrado por la corriente, siendo oídas las voces por la madre del niño, que pasaba por las inmediaciones de la acequia.

La mujer, sin saber que el que estaba en peligro de ahogarse era su propio hijo, se metió en la acequia, consiguiendo extraer con vida el cuerpo del muchacho.

Al sacarle a tierra y reconocer en el que había salvado a su propio hijo, se desarrolló una escena emocionante.

Traslado de trabajadores presos

LEON.—En cinco camiones de la Guardia civil ha sido conducida a la prisión de Valladolid una nueva expedición de sesenta y dos detenidos, como supuestos complicados en los sucesos revolucionarios de octubre, procedente del fuerte de Santocildes de Astorga.

En la próxima semana se verificará el traslado de una nueva expedición. Existen actualmente en el cuartel de Santocildes, 346 detenidos.

Se necesitan señorías buena presencia, para agentes.—Oficina Pericial, SANCHEZ SILVA, 5, 1.º

Muerte de un niño que fue golpeado por otro

LEON.—En Vega de Antón falleció el niño Isaac Pérez Mayo, de siete años, a consecuencia de varios golpes que le propinó Dionisio Fernández Cantón, de doce años.

Un padre mata de tres puñaladas a su hijo

ORENSE.—En el pueblo de Codesado, término de Sarreaus, y por cuestiones familiares, tuvo lugar una discusión y reyerta entre Dámaso Durán Carrera, de sesenta y tres años, y su hijo Manuel Durán Otero, de veinticuatro años.

El padre, en un momento de obcecación, asió tres puñaladas en el pecho a su hijo, dejándole en grave estado. A los pocos momentos falleció.

El alcalde del pueblo y varios vecinos detuvieron al agresor, y después de atarlo le entregaron a la Guardia civil, y éste lo puso a disposición del juez de instrucción, quien ordenó el ingreso en la cárcel de Ginzo.

Dos víctimas de los autos

ZARAGOZA.—Anoche, en la calle Conde Aranda, un automóvil, cuya matrícula desconocemos, arrolló al niño de ocho años Alfonso Esperey Gracia, domiciliado en la calle de Agustina de Aragón, 41, produciéndole heridas de carácter gravísimo.

Esta madrugada ha ingresado en el Hospital provincial, procedente de Albalate del Arzobispo, Francisco Laledra Gascón, de treinta y tres años.

Sufrió una herida contusa en el parietal derecho, fractura del temporal del mismo lado, erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo e intensa conmoción cerebral, de pronóstico grave.

Dichas heridas le fueron producidas al ser atropellado por una camioneta en Albalate del Arzobispo.

Un hambre ahogado

VIGO.—En la parroquia de Budiño, y en la mañana de ayer, cuando se hallaba sacando agua de un pozo de gran profundidad el Labrador José González Estévez, de cincuenta y siete años, tuvo la desgracia de caerse de cabeza en el mismo. A pesar de los desgarradores gritos que pidiendo auxilio demandaba una hija, no fue posible extraerle del referido pozo, pereciendo ahogado.

La XXIX Vuelta Ciclista a Francia

(Viene de primera página)

siguen cinco minutos y cincuenta segundos de ventaja.

Pasado este punto comienza el ataque al "col" de Puymarens, que inician Vervaecke y S. Maes con estilo bellísimo y fuertemente.

El segundo grupo se desglosa, y Fayolle avanza en persecución de los fugitivos, alcanzando alguna ventaja.

Detrás de Fayolle, a 1,40 de diferencia, marcha Vietto, y detrás de éste, a 3,40 minutos, un grupo en el que están Camusso, R. Maes, Speicher y Le Grevez.

A las nueve y veinticinco minutos de la mañana, Vervaecke y S. Maes estaban a la mitad del "col".

En este momento se recibió la noticia de una desgracia ocurrida a Camusso, quien al descender por la derecha a tren muy fuerte una de las rampas del "col" fué a chocar contra un camión de operadores de una compañía cinematográfica, resultando fuertemente conmocionado.

Al principio, dado lo violento del choque, se creyó que el accidente tenía consecuencias irreparables, pero trasladado rápidamente el corredor italiano a Luchon, ingresó en el hospital, agradeciéndole los facultativos varias heridas de carácter grave, pero que no ponen en peligro su vida.

A la cima del Puymarens llegaron juntos S. Maes y Vervaecke; a 6 minutos, Vietto; a 10,35, Fayolle; a 10,58, R. Maes; Morelli, a 11,52; Archambaud, a 11,53; Prior, Chocque y Gianello, a 12,48; Faure, a 14,05; Cardona, a 14,12, y Speicher, a 14,20.

La niebla que comenzó a levantarse a primeras horas de la mañana se hace densísima, siendo nula la visibilidad, cosa que impide a Speicher lanzarse en el descenso como acostumbra.

Vervaecke y S. Maes, después del Puymarens siguen adelantando a los que les siguen, relevándose uno y otro en el mando, cada cuatrocientos metros.

Además de la retirada de Camusso ha habido en esta parte de la etapa que lamentar las de Vasco Bergamaschi, Rimoldi y Hardiquet, por lo que el equipo italiano ha quedado reducido a un solo corredor.

Speicher sigue funcionando muy mal, retrasándose más aún en relación con los actuales líderes de la etapa.

Vervaecke y S. Maes pasan por Air les Therres con ocho minutos de ventaja sobre Vietto y Fayolle, y a 10 de R. Maes y Le Grevez.

La subida al "col" de Port, se inició a las 11,47 de la mañana, y ya antes de llegar a eca habían aumentado los dos notables corredores belgas la distancia que les separaba de sus más inmediatos rivales a 10,30 minutos.

S. Maes y Vervaecke llegaron también juntos a la cima de este "col", y nueve minutos y cuarenta segundos más tarde coronó en tercer lugar Ruozzi, seguido de Lowe. R. Maes, que está haciendo una bonísima carrera, y Thierbach.

En la cima del mencionado "col" la distancia que separa a Vervaecke de Speicher es de veinte minutos, por lo que el francés deja por ahora el segundo puesto, que pasa a poder del belga.

Al llegar a la subida del Portet da Aspet, Vervaecke y S. Maes siguen en cabeza siendo su más inmediato seguidor Thierbach, ya que R. Maes, por haber sufrido dos pinchazos, quedó algo retrasado, uniéndose a él el tercer grupo.

En la cima del Portet de Aspet, la clasificación fué la siguiente.

En primer lugar, también juntos, Silverio Maes y Vervaecke; Thierbach, a 11,57; R. Maes, a 15; Ruozzi, a 15,47; Vietto al mismo tiempo, y Lowie igual.

LA CLASIFICACION DE LA ETAPA.

LUCHON.—Al control de llegada de esta etapa de la Vuelta a

Francia llegaron juntos y ampliamente destacados del resto de los routiers, Vervaecke y Silverio Maes, pasando por la cinta en primer lugar y en el mismo tiempo que su compañero, el hermano del líder del "tour".

La clasificación fué, pues la siguiente:

- 1. R. Maes, que cubrió los 320 kilómetros en 11, 39, 23.
2. Vervaecke, igual tiempo.
3. Thierbach, a 7 minutos de éstos.

Después, en 11, 52, 59, se clasificaron R. Maes, Vietto, Archambaud, Lowie, Morelli y Teani.

A la hora de cerrar esta información no se tienen aún noticias de la llegada de Speicher, que se cree ha entrado en la meta con cerca de media hora de retraso con relación a los dos primeros, perdiendo, por lo tanto, el segundo puesto de la clasificación general, que pasará a ocupar Vervaecke.

EL PREMIO DE LA MONTAÑA Luchon.—Después de la etapa de hoy, la puntuación para el Gran Premio de la Montaña es la que sigue:

- 1. Vervaecke, 85 puntos.
2. Ruozzi, 62.
3. S. Maes, 58.
4. Vietto, 43.
5. R. Maes, 40.
6. Lowie, 38.
7. Morelli, 28.
8. Thierbach, 24.

Después de hacerla "Vedrines", el "Unamuno grande" y el "Unamuno chico", son alojados con todos los honores en la Cárcel Modelo

MADRID.—La Policía ha detenido a los autores del robo cometido en la calle de Zurbarán, 20, en el domicilio de don Benito Alvarez.

Son los detenidos Fausto Montes, "el Vedrines"; Santiago Martín, "el Unamuno chico", y Francisco Labur, "el Unamuno chico".

Los tres tienen antecedentes penales y sus nombres de guerra aparecen complicados en otros actos delictivos análogos, en España y en el Extranjero.

En el registro realizado por la Policía en el domicilio de Santiago, fueron hallados muchos útiles de robo, y en la casa de la amante se encontraron dieciocho papeletas de empeño de objetos robados.

La Policía se incautó también de un crisol, utilizado, sin duda, por los caços para fundir la plata que robaban.

"Vedrines" y los dos "Unamunos" han ingresado en la Cárcel Modelo.

Una conferencia de Jerónimo Bugeda

VALENCIA.—Organizada por la Agrupación Socialista de Valencia mañana, domingo, pronunciará su anunciada conferencia en el Teatro Colisevm de esta capital el diputado socialista Jerónimo Bugeda, que versará sobre el tema: "La situación política; problemas jurídicos y económicos".

El acto ha despertado grandísimo interés, pudiendo asegurarse que asistirán al mismo millares de personas.

Partido Republicano Izquierda Federal

ASAMBLEA ORDINARIA

Para dar cumplimiento a nuestro Reglamento, el día 23 del corriente, a las ocho de la noche en primera convocatoria y ocho y media en segunda, se celebrará asamblea general en nuestro domicilio social, Marina, 1, primero, con arreglo a la siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior. Proposiciones que presenta el Comité municipal.

Nombramiento por vacante del cargo de secretario de actas.

Estado económico y administrativo. Relaciones políticas con los demás partidos de izquierda.

Proposiciones suscritas por uno o varios afiliados.

Asuntos varios, ruegos y preguntas. Nota.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que están en descubierto con este partido, que para tomar parte en esta asamblea es necesario que estén al corriente en sus cuotas, pudiendo hacerlo efectivo quien estuviera retrasado, hasta el día 22, a las nueve de la noche, en la Secretaría del Centro.

Por el Comité municipal.—El secretario M. Ramos.

OPOSICIONES A POLICIA

Numerosas plazas convocadas en la «Gaceta» del 17 del actual, Edad, 21 a 35 años. Sueldo, 3.750 pesetas anuales. Preparación, en la Oficina Pericial, SANCHEZ SILVA, 5, primera.

AMERICAN CIRCUS Director, LUIS CORZANA PLAZA DE CAÑADÍO Funciones, a las 7,30 y 10,45 Distintos comediantes exóticos OROS COMEDIANTES y los salafinimos y famosos clowns Hermunos DIAZ Mañana, función infantil